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În secolul al XVIII-lea mineritul şi metalurgia au constituit una din resur-
sele economice de căpetenie ale Banatului, fiind întrecute, mai cu seamă prin 
aportul cantitativ şi valoric, doar de producţia agricolă şi de cea animalieră. 
De aceea încă de la începutul stăpânirii habsburgice exploatarea şi punerea în 
valoare a potenţialului bogatelor resurse minerale de aramă, argint, plumb şi 
fier s-au numărat printre obiectivele prioritare atât ale conducerii centrale a 
monarhiei habsburgice, aflată sub semnul preceptelor de politică economică în 
spirit mercantilist, cât şi ale Administraţiei imperiale a Banatului.1 Exploatarea 
şi prelucrarea aramei în minele şi topitoriile de la Oraviţa, Dognecea, Sasca 
şi Moldova a înregistrat – în pofida unor sincope de moment datorate unor 
evenimente ca războaiele austro-turce din 1737–1739 şi 1788–1789 şi răscoala 
românilor bănăţeni din 1738 – un curs ascendent, care i-a asigurat aramei un 
loc de frunte între produsele de export ale Banatului.2 De asemenea, în cursul 
întregului secol al XVIII-lea Direcţia Minieră Bănăţeană, impulsionată de la 
Viena de Camera Aulică pentru Monetării şi Minerit (Hofkammer in Münz- 
und Bergwesen), a stimulat şi încurajat acţiunile de prospectare a unor noi 
zăcăminte de minereu de aramă în scopul sporirii producţiei acestui metal cu 
multiple întrebuinţări. Astfel, pe lângă prospecţiunile efectuate în perimetrele 
deja tradiţionale din zona Oraviţa, Dognecea, Sasca şi Moldova, acestea au fost 
extinse, pe de o parte, în Valea Almăjului şi în zona Caransebeşului3, pe de altă 
*  Cercetător independent, Bucureşti, e-mail: costinfenesan@yahoo.com
1  Vezi în această privinţă Sonia Jordan, Die kaiserliche Wirtschaftspolitik im Banat im 18. 
Jahrhundert (München: Verlag R. Oldenbourg, 1967), 7–12 (Buchreihe der Südostdeutschen 
Historischen Kommission, Bd. 17).
2  Costin Feneşan, “Der Banater Kupferhandel in der ersten Hälfte des 18. Jahrhunderts; zur 
Frage des österreichischen Merkantilismus in einem Grenzland,” Rumanian Studies 3 (1973–
1975) (Leiden: Brill, 1976), 149–162.
3  Astfel, de pildă, la 31 mai 1757 împărăteasa Maria Tereza i-a ordonat Direcţiei Miniere 
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parte în aria bănăţeană a Mureşului şi în Munţii Poiana Ruscă. De altfel, ca 
urmare a acestor acţiuni de prospectare, în anii 1765–1770 la Căvăran a funcţi-
onat o topitorie de aramă, care a avut însă doar o scurtă existenţă datorită epu-
izării resurselor de minereu exploatate la suprafaţă în zona Căvăran-Obreja.4

În cele ce urmează ne vom opri la exploatările miniere din zona bănăţeană 
a Mureşului şi din Munţii Poiana Ruscă, o activitate mai deloc cunoscută până 
în prezent.

Începuturile exploatării minereului de aramă şi ale topitoriei de la Dorgoş5 
nu ne sunt încă ştiute, dar se poate presupune că datează din deceniul al patrulea 
al secolului al XVIII-lea. De asemenea, nu ştim dacă exploatarea minieră şi topi-
toria de aici au fost afectate în cursul răscoalei din 1738 a românilor bănăţeni. 
Cert este însă faptul că după 1739 activitatea minieră la Dorgoş a fost reluată, 
fiind vorba cel mai probabil de exploatarea minereului la suprafaţă şi de topirea 
acestuia într-un cuptor de mici dimensiuni. Știm că, din punct de vedere 
administrativ, exploatarea minieră şi topitoria de la Dorgoş îi erau subordo-
nate Oficiului minier Dognecea. Astfel, la 25 iulie 1742, Oficiul administrativ 
al districtului Lipova i s-a plâns Administraţiei imperiale a Banatului de mais-
trul topitor Johann Peckh de la Dognecea, care pretinsese “în cel mai nepotrivit 
mod” (mit der unanständigsten Art), ca exploatării miniere şi topitoriei de la 
Dorgoş să le fie puse la dispoziţie o anumită cantitate de grâne necesare lucrăto-
rilor de acolo.6 De altfel, maistrul topitor Peckh avusese la rândul său motive să 
se plângă de colaborarea cu Oficiul districtual Lipova. La 26 octombrie 1742 el 
îi raporta cu mare nemulţumire Oficiului Minier Superior Oraviţa, că la Dorgoş 
“chiar dacă există atât minereu cât şi calcopirită şi apă din abundenţă nece-
sare procesului de topire, totuşi topitoria nu lucrează în prezent doar din cauza 
neglijenţei fără de sfârşit a Oficiului administrativ [Lipova], deoarece acesta a 
omis până în ziua de azi să taie lemnul necesar [arderii] cărbunilor, chiar dacă i 

Bănăţene ca “toate cheltuielile, care se vor face de preaînaltul Nostru Fisc cu materialele şi unel-
tele pentru cei şase oameni folosiţi la prospecţiuni în munţii de la Caransebeş şi din Almăj, să 
fie administrate cu cea mai mare grijă” (die auf 6 Mann zu Schürffung deren Caransebeser und 
Allmascher Gebürgen samt Zeug und Requisiten zu verwenden kommende Unkösten von Unserem 
höchsten Aerario, jedoch mit genauester Wirtschaft, bestritten werden dörffen), urmând să fie 
informată în fiecare lună despre rezultatele obţinute, vezi Serviciul Judeţean Timiş al Arhivelor 
Naţionale, Direcţia Minieră Bănăţeană, nr. 5/1757, f. 1.
4  Costin Feneşan, “Prospecţiuni şi exploatări miniere în Almăj şi părţile Caransebeşului în 
anii 1765–1770 şi topitoria de aramă de la Căvăran – noi descoperiri în arhiva Camerei Aulice 
vieneze,” Revista Istorică IV, 3–4 (1993): 345–351.
5  Sat component al comunei Ususău (în prezent în judeţul Arad), aflat la 14 km sud-est de 
Lipova.
6  Lajos Baróti, Adattár Délmagyarország XVIII. századi történetéhez, vol. II (Timişoara, 1900–
1904), 93.
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s-a cerut de atâta vreme şi de atâtea ori”.7 La 17 aprile 1745 Administraţia impe-
rială a Banatului a intervenit la rândul ei pe lângă Oficiile districtuale Vârşeţ şi 
Palanca Nouă pentru a dispune trimiterea de la Oraviţa a unei cantităţi de cal-
copirită necesară topirii stocului mai vechi de minereu aflat la Dorgoş.8 Pentru 
a putea aprecia însă în proporţiile ei reale exploatarea minieră şi topitoria de la 
Dorgoş este cât se poate de elocvent să amintim că în cursul întregului an 1743 
producţia de aramă de acolo s-a ridicat la cantitatea extrem de modestă de 57 
centenari 33½ livre de aramă comercială (Rosettenkupfer).9 Despre exploatarea 
minieră de la Dorgoş, redusă ca însemnătate, Francesco Griselini a menţionat în 
timpul prezenţei sale în Banat (1774), că acolo era exploatat la suprafaţă un filon 
de minereu de aramă care, potrivit cu probele efectuate, promitea să fie foarte 
bogat. Tot Griselini afirmă că nu se ştia cum va evolua exploatarea minieră de 
acolo şi nici dacă exista vreun plan legat de modul de topire a minereului.10

Credem că, în acest caz, nu mai este vorba de exploatarea minieră de la 
Dorgoş, ci de aceea din localitatea învecinată Pătârş.11 Documentele pe care le 
vom analiza în cele ce urmează ne confirmă, pe de o parte supoziţia, după cum 
vor evidenţia, pe de altă parte, funcţionarea unei alte exploatări miniere şi topi-
torii de aramă în părţile Lipovei – cea de la Milova.12

Un raport din 13 iulie 1783, intitulat Descrierea istorică a tuturor minelor 
care sunt exploatate la Dognecea și în afara acesteia dar sub jurisdicţia ei şi 
întocmit de Jakob Gossenheimer, maistrul minier de la Dognecea, este cât se 
poate de elocvent în acest sens.13

7  Ustredny banky archiv Banská Štiavnica, Hlavno komornogrofsky urad, Acta Banatica, 
Korspendenčni knihy 1740–1743, inv. č. 2632, f. 225: obschon sowohl Erzt als Küß und über-
flüssiges Wasser zum Schmöltzen verhanden, so feuert doch anjezo die Schmelzhütten pur alleinig 
wegen fortwährender Fahrlässigkeit des hiesigen Verwalteramtes, da selbes noch bis heutigen Dato 
das so lange und offt angesuchte Kohlholz zu schlagen unterlasset (în continuare: UBA, Hl.kg.u.).
8  Baróti, Adattár, vol. I (Timişoara, 1893), 199. 
9  UBA, Hl.kg.u., Acta Banatica, rok 1744, 144. Un centenar avea 100 de livre, adică 56,006 
kilograme.
10  Francesco Griselini, Încercare de istorie politică și naturală a Banatului Timișoarei, ediţia a 
II-a, ed. Costin Feneşan (Timişoara: Editura de Vest, 2006), 280.
11  Sat al comunei Ususău (în prezent în judeţul Arad), aflat la 21 km sud-est de Lipova şi la 
7 km sud de Dorgoş.
12  Sat aflat la 10 km est de Lipova, pe malul drept al Mureşului. 
13  Hofkammerarchiv Wien, Münz- und Bergwesen, Rote Nr. 1928, Nr. 4414 ex 1783, f. 143–
145: Historische Beschreibung über sämtliche Grüben welche zu Dognaczka und ausserhalb jedoch 
unter hiesiger Juristiction [!] gebauet werden (în continuare: HKA, Mz. u. Bgw.). În vara anului 
1783 Camera Aulică pentru Monetării şi Minerit i-a ordonat Direcţiei Miniere Bănăţene şi, prin 
intermediul acesteia, oficiilor miniere de la Oraviţa, Dognecea, Sasca şi Moldova şi oficiilor fie-
rului de la Reşiţa şi Bocşa să întocmească Descrieri istorice a minelor şi topitoriilor din raza lor 
de competenţă. Interesul Camerei Aulice se explică prin intenţia Fiscului minier de a prelua 
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Potrivit descrierii lui Gossenheimer, în vara anului 1783 la Pătârş erau în 
lucru cinci mine, dintre care trei mine de exploatare şi două de prospectare. 
Personalul era constituit din 17 mineri şi un dulgher de mină. În ceea ce pri-
veşte valoarea cuxelor (a părţilor de mină)14 de la Pătârş, acestea erau evaluate 
la un total de 200 de florini pentru cele cinci mine, un indiciu limpede pentru 
rentabilitatea modestă a exploatărilor. Mai mult, toate minele de la Pătârş 
lucrau cu Zubuss15, adică reclamau un adaos de cheltuieli. Din descrierea lui 
Gossenheimer aflăm informaţii despre fiecare mină în parte. La mina parti-
culară Maria Radna se extrăgea minereu de aramă începând din anul 1775 de 
către nouă mineri şi un dulgher de mină. Exploatarea de aici dispunea de un 
ghepel cu cai16 şi de o încăpere de selecţionare a minereului (Scheidstube). Mina 
particulară Mattheus, la care lucrau doi mineri, era în exploatare tot din anul 
1775. Din acelaşi an era exploatată de doi mineri şi mina particulară Lucas. În 
schimb mina particulară Johann Evangelista era încă din 1775 o exploatare de 
prospectare la aramă (wird angehoffet Kupfer), la care lucrau doi mineri. Acelaşi 

unele mine şi topitorii, fireşte pe cele mai rentabile, pentru a le exploata în regie proprie. Până 
atunci acestea fuseseră concesionate în majoritate covârşitoare unor asociaţii de concesionari 
sau unor concesionari particulari, vezi Costin Feneşan, “Mineritul şi metalurgia din Banat la 
sfârşitul secolului al XVIII-lea. Date statistice din arhivele de la Viena,” Studii și Materiale de 
Istorie Medie 13 (1995): 47. 
14  Potrivit Constituţiei Miniere Maximiliane (1575) aplicată în Banatul montanistic după 1716 
şi a prevederilor Ordonanţei miniere Neffzern (1736), fiecare exploatare minieră (mină) era 
divizată în 132 părţi convenţionale numite cuxe, din care 128 (mai precis venitul obţinut de pe 
urma exploatării minei) îi reveneau proprietarului (Fiscul minier sau concesionarii particulari), 
iar celelate patru, aşa-numitele cuxe libere (Freikuxe) erau repartizate monarhului (două cuxe), 
bisericii şi şcolii (o cuxă) şi Casei Frăţiei/ Bruderlade (o cuxă). În funcţie de rezultatul extracţiei 
miniere – calculat după cantitatea de minereu extras, iar mai târziu, în unele cazuri, în raport 
de cantitatea de metal obţinută la topirea minereului, coroborată cu cheltuielile de exploatare, 
inclusiv salariul minerilor – era stabilită valoarea unei cuxe. Aceasta putea fluctua de la câţiva 
creiţari până la câteva sute de florini. Astfel, de pildă, între 1760 şi 1785 o singură cuxă de la 
impunătoarea mină Simon-Judas de la Dognecea i-a adus posesorului, David Hübner, un câştig 
de 77 000 de florini. În calitate de concesionar principal al acestei mine (96 de cuxe), Hübner a 
câştigat nu mai puţin de 2 548 000 de florini, vezi Johann Konstantiny, Denkschrift über die bana-
ter Bergwerke Oravicza, Moldova, Dognacska, Bogschan, Resicza und ihre Filialen mit Rücksicht 
auf das Gemeindewesen, als Beitrag zur Geschichte dieser Bergwerke (Timişoara, 1857), 12.
15  La minele în care extracţia nu acoperea cheltuielile de exploatare (Gruben welche aus Zubuss 
arbeiten/ mine care lucrează cu adaos de cheltuieli), concesionarii minieri (Gewerken) erau nevo-
iţi să investească suplimentar bani pentru a acoperi diferenţa, în speranţa că prin continuarea 
exploatării vor ajunge la câştig. Situaţia era similară şi la minele exploatate de Fiscul minier în 
regie proprie. De obicei, exploatările miniere cu o durată mai mică de 5 ani ajungeau să recurgă 
la Zubuss, fiind de cele mai multe ori abandonate în cazul în care rezultatele continuau să fie 
nesatisfăcătoare.
16  Crivac acţionat cu cai, folosit la scoaterea din puţul minei a coşului cu minereu. 
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statut îl avea şi mina particulară Marcus, activă tot din 1775, la care lucrau tot 
doi mineri.

Cu mult mai extinse erau minele de aramă de la Milova, a căror exploa-
tare începuse în 1781. În 1783 aici se aflau în lucru 18 mine, dintre care 17 
mine de aramă şi una de calcopirită (minereu necesar în procesul de topire al 
aramei) – zece de exploatare şi şapte de prospectare – la care munceau 26 de 
mineri şi un dulgher de mină. De această dată dispunem şi de informaţii cu 
privire la valoarea unei cuxe şi, în acest fel, în legătură cu rentabilitatea exploa-
tării miniere. Mai aflăm că toate minele aflate pe valea principală de la Milova 
erau exploatate de concesionari particulari, nevoiţi să suporte la fiecare mină 
aşa-numita Zubuss.

Cele zece mine de exploatare erau următoarele: mina Nepomuceni, la care 
lucra un miner începând cu un an şi jumătate în urmă, valoarea unei cuxe fiind 
de un florin. La mina Mariae Heimsuchung, aflată în exploatare tot de un an şi 
jumătate, lucra tot un singur miner, valoarea unei cuxe fiind de un florin; mina 
dispunea de un depozit de selcţionare a minereului (Scheidekram). La mina 
Johanna, exploatată tot de un an şi jumătate, lucra tot un miner, valoarea unei 
cuxe fiind de doi florini. Mina Petrus, exploatată de un sfert de an, avea tot un 
singur miner, valoarea unei cuxe fiind de 2 florini. La mina Christi Himmelfahrt, 
exploatată de doar două luni de către doi mineri, situaţia părea să fie mai promi-
ţătoare, valoarea unei cuxe ridicându-se la şase florini; dispunea de un depozit 
de selecţionare a minereului. La mina Kreuzerhöhung, aflată pe dealurile de 
la Odvoş şi exploatată de două luni de către doi mineri, valoarea unei cuxe 
era estimată la 4 florini; şi aici se afla un loc de selecţionare a minereului. La 
mina Josephi aflată pe dealul Hadâncea şi exploatată de patru luni de către un 
miner, valoarea unei cuxe se ridica la şase florini; dispunea de o căsuţă pentru 
diferite materiale (Grubenhäusl). Mina Barbara, exploatată tot de patru luni de 
doi mineri, părea promiţătoare, o cuxă fiind estimată la şase florini. La mina 
Nicolai, aflată pe dealul Șirnova Mică şi exploatată de doar o lună de doi mineri, 
valoarea unei cuxe era de doi florini. În fine, exploatarea cea mai rentabilă, chiar 
dacă începuse abia cu două luni în urmă, era mina de calcopirită Alphidius de 
pe dealul Roşia; aici lucrau patru mineri şi un dulgher de mină, iar valoarea 
unei cuxe se ridica la zece florini.

Cele şapte mine de explorare erau următoarele: la mina Plagovestinje 
[Blagoveștenie], la care lucra un singur miner de un sfert de an, o cuxă era 
estimată la doi florini. La mina Georgi, exploatată de trei luni, lucra un singur 
miner. Tot un singur miner lucra şi la mina Gute Hoffnung, aflată în lucru de 
patru luni, o cuxă fiind evaluată la un florin. La mina Philippi Jacobi, aflată în 
exploatare de patru luni, lucra un singur miner, o cuxă fiind în valoare de un 
florin. La mina Antoni din dealurile Milovei, exploatată de numai o lună de doi 
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mineri, o cuxă a fost evaluată la un florin. Tot de o lună un miner lucra la mina 
de explorare Regina. În fine, la mina Maria Radna, aflată pe valea omonimă, se 
efectuau lucrări de prospectare.

Din cele prezentate mai sus rezultă că dintre cele 23 de mine exploatate la 
Pătârş şi Milova, 18 aveau o vechime de până la un an, în vreme ce numai cinci 
lucrau de o perioadă cuprinsă între cinci şi zece ani17, oferind prin urmare certe 
perspective de viitor, aşa cum vom avea de altfel prilejul să constatăm.

Cum era însă topit minereul de aramă extras la Pătârş şi Milova? Descrierea 
istorică a lui Gossenheimer ne lămureşte pe deplin în această privinţă: “De 
altfel, la aceste exploatări de la Pătârş sau Milova se află o topitorie din zid cu 
două cuptoare, iar lângă aceasta un depozit pentru minereu făcut din bârne, o 
magazie, tot din bârne, pentru cărbune (mangal – C. F.), apoi o vatră de calci-
nare şi o locuinţă pentru concesionari făcută din împletitură de nuiele, o fie-
rărie făcută din zid, un laborator de încercări, zidit şi acesta, şi un turn pentru 
pulbere”.18

Recapitulând, vom constata că la 14 din cele 23 de mine de la Pătârş şi 
Milova (adică 60,9%) concesionarii minieri nu erau nevoiţi să investească supli-
mentar bani, în vreme ce la 9 mine (adică 39,1%) trebuiau să recurgă la aşa-nu-
mitul Zubuss. Situaţia se explică, pe de o parte, prin evaluarea nerealistă a resur-
selor minerale şi a concentraţiei de metal a minereului, pe de alta prin durata 

17  Spre comparaţie, situaţia vechimii minelor din centrele miniere de maximă importanţă, 
Oraviţa şi Dognecea, se prezenta după cum urmează în acelaşi an 1783:

Oficiul minier Vechimea minelor
5–10 ani 10–20 ani peste 20 ani TOTAL

Oraviţa 18 19 17 54
Dognecea 7 4 8 19

Chiar dacă minele de la Moldova (49 de mine) reprezentau doar o cincime din numărul total 
al exploatărilor de aramă din Banat, totuşi cea mai mare parte a lor (30 de mine) aveau o vechime 
între un an şi cinci ani şi doar una singură era mai veche de 20 de ani. Situaţia era similară la 
Sasca: din cele 48 de mine de acolo, 25 aveau o vechime între un an şi cinci ani. Minele de la 
Oraviţa şi Dognecea, cele mai vechi aflate în activitate, începuseră să fie secătuite de pe urma 
exploatării intense şi de multe ori neraţionale. De asemenea, se mai constată că, în Banatul mon-
tanistic, din totalul de 234 de mine active în anul 1783, un număr de 132 de mine (56,4%) înre-
gistrau o durată scurtă şi medie de exploatare, în vreme ce minele care lucrau de peste zece ani, 
67 la număr, chiar dacă aveau o pondere mai redusă (28,6%), contribuiau cu toate acestea într-o 
măsură destul de însemnată la extracţia de minereu, vezi Feneşan, “Mineritul şi metalurgia,” 49.
18  HKA, Mz. u. Bgw., Rote Nr. 1928, Nr. 4414 ex 1783, f. 145: Ansonsten befindet sich in die-
sen Petirscher oder Milovaer Werkh eine gemauerte Schmöltz-Hütten mit 2 Öfen, hiebey eine von 
Holtz erbaute Erzt-Kram, wie nicht minder eine derley Kohlschupfen, dann Roststatt, auch ein von 
Flechtwerkh errichtes gewerkschaftliches Quartier und eine gemauerte Schmidten, ein do Probier-
Laboratorium und Pulverthurm. 
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mai mare sau mai mică de exploatare: 18 mine (72,3%) aveau o vechime mai 
mică de un an, iar 5 mine (27,7%) o vechime între cinci şi opt ani. Mai trebuie 
remarcat şi faptul că era vorba, fără excepţie, de exploatări mici: la 11 din aceste 
mine (47,8%) lucra un singur miner, la alte 10 mine (43,5%) doi mineri şi doar 
la două mine (8,7%) mai mult de trei mineri. Cu totul, în minele de la Pătârş şi 
Milova în anul 1783 lucrau 44 de mineri şi doi dulgheri de mină. Rentabilitatea 
modestă a minelor de la Pătârş şi Milova este evidenţiată şi de faptul că valoarea 
cuxelor de acolo se situa între unul şi zece florini.19

Nu ştim încă dacă minele de la Pătârş şi mai cu seamă cele de la Milova 
au avut de suferit în timpul răscoalei lui Horea, care s-a extins şi în zona bănă-
ţeană a Mureşului, Radna şi Lipova fiind în pericol să fie atacate de cetele răs-
culaţilor. Oricum, minele de la Pătârş şi Milova au continuat să fie exploatate. 
Știm însă că, desigur pentru a-şi spori atât resursele financiare cât şi şansele de 
reuşită, concesionarii minieri de la Milova şi Pătârş s-au reunit într-o asoci-
aţie comună. În toamna anului 1793 din aceasta făceau parte persoane cu un 
cert statut şi influenţă socială: Daniel Tersztyanszky, consilier aulic la Consiliul 
Locumtenenţial Ungar (33 de cuxe), agentul aulic Kereszturi din Viena (5 cuxe), 
Leopold Nevery, secretar la Cancelaria Aulică Ungară (4 cuxe), colonelul von 
Specht (3 cuxe), Johann Georg Todt, consilier la Curtea de conturi din Buda 
(3 cuxe) şi soţia sa Elisabeta (2 cuxe), antreprenorul Pietro Orsatti din Arad 
(3 cuxe), Wenzel Igias von Ebstein din Viena (2 cuxe), învăţătorul Potsch din 
Lipova (2 cuxe), Ana del Orto din Arad, sora lui Pietro Orsatti (o cuxă), Johann 
Nepomuk Palm, încasator al sării din Lipova (2 cuxe), Theresia von Aichen, 
soţia unui consilier aulic din Viena (12 cuxe) şi baroneasa Theresia von Moffat 
din Viena (4 cuxe).20 Din păcate, nu ne este cunoscută valoarea unei cuxe la acea 
dată. Știm în schimb cât minereu de aramă a fost extras în perioada 1 octombrie 

19  Credem că nu este lipsit de interes faptul să înfăţişăm situaţia rentabilităţii la cele 234 mine 
din Banat în anul 1783, anume 69 de mine (29,5%) la Oraviţa, 48 de mine la Sasca (20,51%), 
49 de mine (20,94%) la Moldova şi 44 de mine (29,05%) la Dognecea, cărora li se adăugau cele 
23 de mine de la Pătârş şi Milova şi mina de plumb argentifer de la Gladna, la care ne vom 
referi ceva mai încolo. Din totalul de 234 de mine, jumătate (117) erau rentabile: 72 de mine 
de aramă (61,6%), 16 mine de argint (13,7%), 16 mine de aramă şi argint (13,7%), 3 mine de 
plumb şi argint (2,5%), 3 mine de fier (2,5%), o mină de aramă şi calcopirită (0,9%) şi 6 mine 
de calcopirită (5,1%). La celelalte 117 mine era nevoie să se recurgă la Zubuss: 82 de mine de 
aramă (70%), 26 de mine de argint (22,2%), 6 mine de cupru şi argint (5,1%), o mină de argint şi 
mercur (0,9%), o mină de plumb (0,9%) şi o mină de calcopirită (0,9%), vezi Feneşan, “Mineritul 
şi metalurgia,” 48, 50.
20  HKA, Mz. u. Bgw., Rote Nr. 2080, Nr.3654 ex 1794, f. 400. Tabelul concesionarilor este cer-
tificat de doi funcţionari minieri din Milova: administratorul minier Sebastian Meisslinger şi 
secretarul minier Franz Thaller. 
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1792–30 septembrie 1793. Din totalul de 6684 centenari 50 livre21, 4958 cen-
tenari 25 livre au fost exploataţi la Pătârş, 304 centenari 50 livre la Milova şi 
1421 centenari 75 livre pe dealul Roşia de lângă Milova. În urma topirii acestei 
cantităţi de minereu la topitoria din Milova s-au obţinut 418 centenari 48 livre 
de aramă comercială, adică în jur de 6 ¼ centenari din fiecare centenar de mine-
reu.22 Rezultatul pare să se fi datorat, pe de o parte, abandonării exploatărilor 
puţin rentabile, pe de altă parte unei organizări mai eficiente a activităţii. La 
finele anului 1793 pe Valea Milovei era exploatată mina Blagoveștenie cu aju-
torul unei echipe formate din doi mineri (Gedinghäuer)23 şi doi vagonetari. Pe 
Valea Odvoşului era exploatată mina Sveti Gheorghe, dar mina cea mai impor-
tantă se afla pe dealurile de la Pătârş, aşa-numita galerie Mathias. Aici lucrau 
nu mai puţin de 31 de oameni împărţiţi în şapte echipe: 9 mineri, 13 ghepelişti 
(lucrători la crivac), un vagonetar, 7 băieţi la selecţionarea minereului, un dul-
gher de mină şi ajutorul acestuia. La mina de prospectare Radna Nouă lucra o 
echipă de cinci mineri: un miner plătit după numărul de schimburi de lucru 
efectuate (Schichtenhäuer), un miner plătit în acord după cantitatea de minereu 
extras (Gedinghäuer) şi trei lucători la crivac (Gappelknechte). Pe dealul Roşia de 
lângă Milova, la puţul de prospectare Josephi lucra un miner plătit în acord şi un 
vagonetar, în vreme ce la mina Franciscus Salesius exploatarea era asigurată de 
doi mineri plătiţi în acord după conţinutul de metal al minereului (Halthäuer). 
Prin urmare, personalul de la minele Pătârş şi Milova era de 52 de persoane: 20 
de mineri, un dulgher de mină, un ajutor de dulgher, 21 de ghepelişti şi vago-
netari, 6 băieţi la selecţionarea minereului şi trei lucrători la crivac. La topitoria 
de la Milova erau angajate 10 persoane: patru topitori, patru încărcători, un 
zdrobitor de minereu şi un curăţitor de zgură. La fabricarea mangalului erau 
angrenate 26 de persoane: 10 cărbunari, 6 cărăuşi, 4 zilieri şi 6 tăietori de lemne. 
Potrivit raportului întocmit de administratorul minier Meisslinger, la Milova 
lucrau ambele cuptoare de topit sau doar unul dintre ele, în funcţie de canti-
tatea de minereu aflată la dispoziţie. În ultimele luni ale anului 1793 la Milova 
au fost topiţi 720 centenari de minereu din care s-au obţinut 126 centenari 13 
livre mată de aramă (Kupferleche).24 Atât producţia de minereu de aramă cât şi 
cantitatea de metal obţinută din topirea acestuia aveau să rămână modeste şi 
în anii următori. Astfel, de pildă, în lunile august-septembrie 1799 la minele 
de la Pătârş şi Milova (inclusiv pe dealurile Roşia şi Corbeşti) au fost exploataţi 

21  Un centenar = 100 livre = 56,006 kg.
22  HKA, Mz. u. Bgw., Rote Nr. 2080, Nr. 3654 ex 1794, f. 399.
23  Gedinghäuer era o categorie de mineri salarizaţi în acord, după cantitatea de minereu extras, 
vezi Costin Feneşan, “Asistenţa socială şi lupta minerilor din Banat în a doua jumătate a secolu-
lui al XVIII-lea,” Banatica 3 (1975): 153.
24  HKA, Mz. u. Bgw., Rote Nr. 2079, f. 96–100.
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1695 centenari 5 livre de minereu din care s-au obţinut la topire 101 centenari 
17 livre mată de aramă. Ce-i drept, în aceste luni mai lucrau doar două mine: 
Michaeli Mathias din Radna Nouă (cu 55 de lucrători) şi Johann Nepomuceni 
(cu 4 lucrători). Din cei 59 de lucrători la cele două mine, 43 erau români şi 16 
germani. În ceea ce priveşte categoriile de muncă, la minele de la Radna Nouă – 
Milova munceau 23 de mineri (12 germani, 11 români) plătiţi fie în acord după 
cantitatea de minereu extrasă, fie după cantitatea de metal obţinut la topire, 
9 mineri germani şi 14 mineri români salarizaţi după schimburile de muncă 
efectuate, doi dulgheri de mină, un fierar de mină, cinci băieţi la selecţionarea 
minereului şi trei ghepelişti.25

Aşa cum am amintit, mineritul şi metalurgia de la Milova erau subordo-
nate Oficiului minier Dognecea şi, prin intermediul acestuia, Direcţiei Miniere 
Bănăţene cu sediul la Oraviţa (începând din anul 1760). Orice problemă 
importantă era înaintată de administratorul minelor şi topitoriei (Berg- und 
Hüttenverwalter) de la Milova nemijlocit Direcţiei Miniere Bănăţene. Astfel, la 
10 octombrie 1787 administratorul Kirchschläger le-a raportat alarmat superi-
orilor săi de la Oraviţa, că toţi lucrătorii de la minele şi topitoria de la Milova 
încetaseră lucrul după un preaviz de 14 zile, fiind hotărâţi să-şi părăsească locu-
rile de muncă. Motivul era atât neplata salariului scadent cât şi restanţele mai 
vechi de salariu. În consecinţă, Kirchschläger solicita luarea măsurilor nece-
sare, “deoarece altfel mineritul de aici ar putea înceta cu totul” (als ansonst der 
dasige Bergbau ganz aufliegen dürfte). La 19 noiembrie 1787 Direcţia Minieră 
Bănăţeană l-a anunţat pe administratorul de la Milova că dispusese deja alo-
carea sumei de 660 de florini pentru plata tuturor restanţelor salariale şi stin-
gerea conflictului de muncă.26

Un episod la fel de puţin cunoscut ca acela al minelor de la Dorgoş, Pătârş 
şi Milova este cel al exploatării de plumb argentifer de la Gladna, aflată pe ver-
santul nord-vestic al Munţilor Poiana Ruscă. Încă la 27 noiembrie 1773 revi-
zorul contabil Leopold Kralik de la Administraţia imperială a Banatului i-a atras 
atenţia Direcţiei Miniere Bănăţene asupra zăcământului de minereu complex 
care îi fusese semnalat la Gladna. Ca urmare a memoriului pe care Kralik l-a 
adresat în iulie 1774 Camerei Aulice pentru Monetării şi Minerit în legătură cu 
perspectivele promiţătoare ale unei exploatări miniere la Gladna, a fost dispusă 
inspectarea perimetrelor vizate de către un expert minier. În urma acestei cerce-
tări, Direcţia Minieră Bănăţeană i-a raportat Camerei Aulice pentru Monetării 
şi Minerit că susţinea întru totul iniţiativa lui Kralik de a începe exploatarea 
minieră la Gladna.27 Camera Aulică pentru Monetării şi Minerit i-a aprobat, la 
25  HKA, Mz. u. Bgw., Rote Nr. 2123, Nr. 670 ex 1800, f. 270–271.
26  HKA, Mz. u. Bgw., Rote Nr. 2043, Nr. 8786 ex 1787, f. 147.
27  HKA, Mz. u. Bgw., Rote Nr. 1993, Nr. 3273 ex 1774, f. 97–98 şi 109. 
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rândul ei, asociaţiei de concesionari Hoffnung Gottes, care fusese constituită de 
Kralik, începerea lucrărilor de minerit la Gladna. Cum acolo nu exista însă per-
spectiva apropiată a ridicării unei topitorii, forul montanistic central i-a ordonat 
la 30 septembrie 1774 Tezaurariatului Minier al Transilvaniei, ca topitoria de la 
Certeje (din apropiere de Hunedoara) să preia spre topire tot minereul adus 
de la Gladna. Cu aceeaşi ocazie s-a aprobat ca asociaţiei de concesionari a lui 
Kralik să-i fie plătit timp de trei ani preţul maximal practicat în Transilvania 
pentru aurul, argintul şi mercurul livrat spre topire din mina de la Gladna.28

Francesco Griselini, care a vizitat Banatul în acelaşi an 1774, a aflat de des-
coperirea filonului de plumb argentifer de la Gladna, având şi informaţia că se 
estima obţinerea a 7–9 lotoni29 de argint din topirea unui centenar de mine-
reu.30 Dintr-un document contemporan ştim că la finele anului 1774 la mina 
de la Gladna, numită Hoffnung Gottes, lucrau 34 de mineri şi doi dulgheri de 
mină.31 Potrivit cu Descrierea istorică din 1783 a lui Gossenheimer, la Gladna se 
afla “un depozit de minereu şi încăperea pentru hutman şi a fost deja începută 
construirea unei topitorii cu un cuptor de topit”.32 În anii care au urmat mina 
şi topitoria de la Gladna, subordonate Oficiului minier Dognecea, nu au con-
firmat speranţele puse în ele. Printr-un rescript din 16 noiembrie 1799 Camera 
Aulică pentru Monetării şi Minerit a mustrat Direcţia Minieră Bănăţeană care 
îi sugerase o preluare parţială de către Fiscul minier a minei şi topitoriei de la 
Gladna, “deoarece slabele perspective ale acestei exploatări sunt cunoscute de 
altfel şi din rapoartele anterioare, la fel şi faptul că este datoare cu 8432 de flo-
rini, iar împrejurările actuale nu îngăduie nicidecum să fie luate în seamă astfel 
de propuneri”.33 Forul montanistic central a solicitat să-i fie prezentată o situaţie 
a producţiei realizate la Gladna în ultimii zece ani şi a cerut Direcţiei Miniere 
Bănăţene să caute noi concesionari, care să preia mina şi topitoria de la Gladna. 
La 11 decembrie 1799 Direcţia Minieră Bănăţeană a raportat la Viena că se va 
strădui să găsească nişte concesionari doritori să preia mina şi topitoria de la 

28  Ibid., f. 95. Vezi şi Serviciul Judeţean Cluj al Arhivelor Naţionale, Tezaurariatul Minier al 
Transilvaniei, f. n., ex. 26 octombrie 1774 şi Oficiul Minier Superior Zlatna, nr. 803/1774 (sesiu-
nea 43).
29  Un loton (Loth) = 17,54 grame.
30  Griselini, Încercare de istorie, 280.
31  Feneşan, “Mineritul şi metalurgia,” 55.
32  HKA, Mz. u. Bgw., Rote Nr. 1928, Nr. 4414 ex 1783, f.145: ein Erzkram und Huttmann-Stube, 
auch ist bereits der Anfang zu Erbauung einer Schmöltz-Hütten auf 1 Ofen gemachet worden. La 
Gladna mai exista şi o încăpere pentru selecţionarea minereului (Scheidstube).
33  HKA, Mz. u. Bgw., Rote Nr. 2123, Nr. 380 ex 1800, f. 187: da doch dieses Werks schlechte 
Aussichten aus vorgehenden Berichten, auch in weitheren bekannt ist daß selbes mit 8432 fl. 
verschuldet ist, übrigens die dermahlige Zeitumstände keinesweegs gestatten wollen auf derley 
Vorschläge Rücksicht zu tragen.
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Gladna.34 Aşa cum se solicitase, Martin Veith şi Ferdinand Dobmay, concesi-
onarii Gladnei, au întocmit o situaţie statistică a metalelor produse şi predate 
spre achiziţionare Fiscului Minier în perioada 1784–1792, document care urma 
să-i fie înaintat Camerei Aulice pentru Monetării şi Minerit. Potrivit acestei 
situaţii, la topitoria din Gladna au fost obţinuţi în răstimp de opt ani 106 cente-
nari o livră de aramă, 369 centenari 91 ½ livre de plumb, 881 mărci 14 lotoni 1 
quent 2 3/8 denari de argint35 şi 5 mărci 14 lotoni 2 quent 6/8 denari de aur.36 O 
altă situaţie statistică, întocmită de această dată de Oficiul minier Dognecea la 
22 ianuarie 1800, ne întregeşte datele referitoare la producţia de metale realizată 
la topitoria din Gladna între 1793 şi 1799. În aceşti şase ani au fost obţinuţi 38 
centenari 48 ½ livre de aramă, 7 centenari 17 livre de plumb, 155 mărci 6 lotoni 
3 quent 1 denar de argint şi 3 mărci 8 lotoni 3 quent ½ denar de aur.37 Summa 
summarum, la topitoria din Gladna producţia de metal s-a ridicat într-o peri-
oadă de 15 ani (1784–1799) la 144 centenari 49 ½ livre de aramă, 377 centenari 
8 ½ livre de plumb, 1036 mărci 20 lotoni 4 quent 3 3/8 denari de argint şi 8 mărci 
22 lotoni 6 quent 2/8 denari de aur. O menţiune făcută de concesionarii minieri 
Veith şi Dobmay în legătură cu statistica pe care au înaintat-o ne lămureşte o 
dată mai mult reţinerea Fiscului minier de a se implica la mina şi topitoria din 
Gladna: “În ultima vreme asociaţia de concesionari s-a văzut în imposibilitate 
de a mai ţine măcar un funcţionar minier şi de aceea minereurile n-au ieşit 
curate şi au fost predate topitoriei amestecate cu piatră”.38 

Chiar dacă aportul minelor şi topitoriilor de la Milova şi Gladna la pro-
ducţia montanistică a Banatului a rămas extrem de modest, ele au continuat să 
lucreze şi în primele decenii ale secolului al XIX-lea. Rămâne ca viitoare cerce-
tări de arhivă să dea la iveală cu cât folos au făcut-o şi mai cu seamă cât timp.

MINING AT DORGOŞ, PĂTÂRŞ, MILOVA AND 
GLADNA IN THE 18TH CENTURY

Abstract

The most important mining hubs for copper, silver and lead in the montanistic Banat 
during the 18th century were at Oraviţa, Dognecea, Sasca and Moldova. As a consequence 

34  Ibid., f. 188–189.
35  O marcă = 233,947 grame; un loton = 17,54 grame; un quent = 4,38 grame.
36  HKA, Mz. u. Bgw., Rote Nr. 2130, Nr. 273 ex 1800, f. 379.
37  Ibid., f. 384.
38  Ibid., f. 379: In der letzteren Zeit hat die Gewerkschaft Unvermögenheit halber nicht einmal 
mehr einen Bergbeamten halten können und sind folglich die Erzte nicht rein ausgehalten und mit 
vielem Berg vermischter zur Hütten abgeliefert worden.
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of mining prospections initiated by the Banatic Mining Direction on the orders of the 
Court Chamber for Mint and Mining outside the montanistic area, at Căvăran (nearby 
Caransebeş) was discovered a copper deposit, the ore being melt between 1765 and 1770 at 
a small local foundry to the complete exhaustion of the deposit.

In the ‘740 copperore was exploited at surface in Dorgoş, 14 km (8 miles) souht-east 
of Lipova, and melted in a small foundry with no significance. E. g. in the whole year 1743 
the Dorgoş foundry producesd only 57 centenials 33½ pounds of commercial copper (1 
centenial = 56,006 kg.). At the same time, in the nearby Pătârş was discovered a larger 
copper deposit, exploited at surface and by mineshafts and galleries. 1781 started the copper 
mining at Milova, 10 km (6,5 miles) east of Lipova, on the right bank of the Mureş river. 
1783 at Pătârş were working 5 mines, while at Milova their number reached 23. The crew of 
this 28 mines consisted in 44 workers (later on, in 1799, in 55 workers: 43 Romanians and 
16 Germans) and two mine carpenters. The copperore was melted by a team of 10 workers 
at the small foundry in Milova. As a consequence of the low efficiency of the mines at Pătârş 
and Milova (the value of one mineshare/Kuxe was usually of one to two florins), the mine-
holders were forced to invest extramoney, the so called Zubuss. In spite of the poor gains, 
the mining at Pătârş and Milova continued even in the first decades of the 19th century.

The discovery of a large vein of silverore mixed with lead at Gladna (on the north-
western bottom of the Poiana Ruscă Mountains) was decisive to open here 1774 a mine with 
a crew of 34 miners and two minecarpenters. Till 1783, when a small foundry was built at 
Gladna, the extracted ore was transported to Certeje (nearby Hunedoara) in order to be 
melt. The production at the Gladna foundry was poor enough: e. g. during 15 years (1784–
1799) here were melted 144 centenials 49 ½ pounds of copper, 377 centenials 8 ½ pounds 
of lead, 1036 marks 20 lotons 4 quent 3 3/8 denars of silver and 8 marks 22 lotons 6 quent 
2/8 denars of gold (1 mark = 233,947 grams; 1 loton = 17,54 grams; 1 quent = 4,38 grams). 
Mining and melting continued at Gladna even in the first decades of the 19th century.


